Наукограды, ЗАТО и «атомные города».

К истории вопроса.

Миф о большой любви к науке в советское время стал сегодня весьма распространенным, однако отношения власти и науки можно разбить на два периода и переломным моментом этих отношений было создание "ядерного щита Родины". 

До 1948-года власть относилась к науке весьма прохладно, не видя в ней реальной силы для ускорения строительства социализма. Можно обратить внимание, что по воспоминаниям ученых их жизнь в то время не была высокообеспеченной, также можно отметить, что многие, как сейчас сказали бы, научные заделы финансировались не государством, а общественными организациями и группами энтузиастов. Разработки основ ракетной техники и реактивного движения велись на средства и под руководством ОСАВИАХИМА и так далее. Да и особого внимания к результатам научной деятельности власть не проявляла. Переломным этапом стала реализация атомной программы СССР. Она потребовала научного прорыва, причем не только в ядерных исследованиях, но и в разработке тонких химических технологий, получении новых металлов, сплавов, композитных материалов, электроники, ракетной техники и многого другого, вплоть до разработки новых технологий строительства. Как и любой экономический ресурс наука потребовала создания системы управления. 

Структура управления после ряда реорганизаций стала следующей: 

Фундаментальная наука - институты и центры АН СССР 

Прикладная наука - отраслевые институты и ОКБ 

Заводская наука - заводские КБ и лаборатории. 

Продвижения инноваций осуществлялись по схеме: 

Научная разработка институтами АН СССР и передача их прикладной науке; 

Доведение до опытного образца и разработка технологии для внедрения в отрасли отраслевыми НИИ и КБ; 

Привязка разработки к конкретному внедрению на конкретном производстве заводскими КБ и ЦЗЛ. 

Причем отраслевые НИИ финансировались из двух источников - бюджетов министерств для общеотраслевых разработок и выполнения работ по договорам с отдельными организациями. 

Именно в это время одной из форм решения проблем ускорения научных разработок и их внедрения стало формирование наукоградов и закрытых территориальных образований.

Но  на конкретный результат эта система в глобальном масштабе работать не могла. Она могла сконцентрировать ресурсы на отдельных проектах и добиться явного эффекта по конкретному проекту. Со временем данная система стала определенным тормозом развития экономики. С одной стороны промышленность становилась все более невосприимчивой к инновациям, с другой стороны научно-технический прогресс и закрытость советской системы требовала все больше средств для поддержания приоритета по ВСЕМ направлениям научно-технического развития. 

За прошедшие 20 лет в результате рыночных реформ произошли значительные изменения в системе разработки и внедрения инноваций. 

Во - первых, произошла практическая ликвидация прикладной науки. Оставленные без отраслевого финансирования отраслевые НИИ практически не могли выжить в новой системе. 

Во - вторых, Российская Академия Наук, став правоприемником Академии наук СССР, в российской ее части, лишилась значительной доли своего финансирования и была вынуждена идти той же дорогой, что и отраслевая наука. Правда, надо отметить, что здесь возможности получения зарубежных грантов и приглашений на работу были значительно выше. Но у РАН появились и свои собственные проблемы: ориентированные на научный поиск они лишились отраслевой системы, способной довести разработки до промышленного образца. РАН на сегодня это единственное отраслевое министерство, сохранившееся в малоизмененном виде с советских времен. 

Если рассматривать традиционную систему создания и внедрения инноваций, то можно сделать ряд выводов: 

- Традиционная промышленность в силу свойственных ей особенностей является невосприимчивой к инновациям и в силу малой рентабельности и отсутствия крупных объединений, не может выступать заказчиком отраслевых НИОКР, большинство ранее имевшихся заводских КБ и ЦЗЛ или сокращены или ликвидированы; 

- Отраслевые НИИ в своем большинстве проели свой потенциал и в отсутствии централизованного финансирования выполняют отдельные заказы предприятий и холдингов, имеющие узко-прикладное значение; 

- НИИ РАН ориентированы на фундаментальные исследования и не в состоянии создать коммерческий результат, с которым можно выйти на рынок инноваций. 

Значительной проблемой в продаже инноваций является промышленный шпионаж и откровенное воровство разработок. Причем, когда само государство не в состоянии отстоять свои интересы, то отдельные организации тем более не склонны к оптимизму. Если посмотреть какие объемы вооружения, разработанные в СССР, выпускают безо всяких лицензий страны Восточной Европы и Китай, то это вызывает по меньшей мере удивление. 

 "Точками разрыва" для обеспечения инновационного развития являются несколько проблем: 

- Отсутствие необходимой инфраструктуры для доведения научных разработок до реальных коммерческих разработок и образцов; 

- Недостаточное количество венчурных фондов и внешнеторговых фирм для обеспечения финансирования разработок и их вывода на мировой рынок (в Израиле имеется более 3 тыс. фирм и 180 венчурных фондов); 

- Полное отрицание интеллектуальной собственности и невозможность отстаивания своих авторских прав; 

- Неудовлетворительное количество и качество научных кадров (в большинстве институтов РАН средний возраст научных работников превышает 60 лет); 

- Слабый менеджмент в секторе научно-промышленных разработок. 

Именно эти точки являются самыми болевыми и простым увеличением бюджетных расходов на науку эти проблемы решить нельзя.

При этом обращает на себя внимание еще сохранившиеся центры обладающие значительным научным потенциалом. Это наукограды, ЗАТО и «атомные города».

Основные города с особым режимом функционирования
	Категория территорий с особыми условиями функционирования
	Кол-во 
	Численность населения, тыс. чел.
	Регионы присутствия

	Закрытые административно-территориальные образования
	43
	1,359.6
	Республика Башкортостан (1)

Алтайский (1), Забайкальский (1), Красноярский (3), Пермский (1), Приморский (2), Камчатский (1) края

Амурская (1), Архангельская (1), Астраханская (1), Владимирская (1), Кировская (1), Московская (5), Мурманская (5), Нижегородская (1), Оренбургская (1), Пензенская (1), Саратовская (1), Свердловская (4), Тверская (2), Томская (1), Челябинская (4) области

Республики Казахстан (1)

	Наукограды
	13
	1,013.6
	Алтайский край (1), Калужской (1), Московская (9), Новосибирская (1), Тамбовская (1) области

	Атомграды
	11
	644.0
	Чукотский автономный округ

Воронежская, Калининградская, Курская, Ленинградская, Мурманская, Ростовская, Саратовская, Свердловская, Смоленская, Тверская области


На территории 22 субъектов Российской Федерации находятся 
42 закрытых административно-территориальных образования (далее – ЗАТО) с общей численностью населения 1,3 млн. человек. Объекты Министерства обороны Российской Федерации расположены в 25 ЗАТО, Министерства промышленности и торговли Российской Федерации – в 5 ЗАТО, Федерального космического агентства – в 3 ЗАТО, Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» - в 10 ЗАТО. В 1 ЗАТО расположены объекты Минобороны России и Минпромторга России. 

В Республике Казахстан находится ЗАТО Байконур, на территории которого расположены объекты Роскосмоса.

Список наукоградов, которым официально присвоен этот статус согласно Федеральному закону «О статусе наукограда»:Алтайский край: Бийск, Калужская область: Обнинск, Московская область: Дубна, Жуковский, Королёв, Пущино, Реутов, Троицк, Фрязино, Черноголовка, Протвино,Новосибирская область: Кольцово, Санкт-Петербург: Петергоф 

Тамбовская область: Мичуринск. Однако список наукоградов – членов Союза развития наукоградов России гораздо шире. (см. приложение)

Общие проблемы и возможные решения наукоградов, ЗАТО и «атомградов»

Данные населенные пункты образовывались как создание поселений, где градообразующими были научные подразделения или НПО, решавшие стратегические проблемы по реализации территориальных (Сибирское и Дальневосточное отделения РАН) или высокотехнологичных программ, в том числе ВПК и отличавшиеся от других более высокими стандартами социальной инфраструктуры и уровнем жизни.

В настоящее время одним из путей инновационного развития является стратегия превращения этих поселений в региональные центры инновационного развития. Для решения этой задачи потенциал наукоградов  и ЗАТО, как целостных и эффективных территорий инноваций используется совершенно недостаточно.

На сегодняшний день он может реализовываться следующим образом:

•
создание благоприятных условий для функционирования, развития и воспроизводства потенциала градообразующих организаций;

•
превращение наукоградов и ЗАТО в национальные или региональные инновационные центры, обеспечивающие трансфер отечественных и (или)  зарубежных технологий на предприятиях страны и региона;

•
поиск, инициирование,   форматирование и участие в реализации значимых для экономики «прорывных» проектов;

•
формирование вокруг крупных научных  и инженерных центров среды инновационных предприятий малого и среднего бизнеса;

•
формирование (развитие) ядра инновационных территориальных  кластеров.

 С этой целью необходимо сосредоточится на решении нескольких основных проблем:

1. Учитывая то, что данные населенные пункты имеют значительную, более высокую социальную инфраструктуру, энергетический и другие потенциалы сосредоточить усилия на:

- развитии инновационной инфраструктуры наукоградов и ЗАТО, включающей систему городского образования, научно-производственных комплексов, региональных особых инновационных экономических зон, инкубаторов инновационного бизнеса, центры трансфера технологий, центры коллективного пользования, иных форм инновационной деятельности;

- стимулировать размещение в них подразделений НИОКРа крупных корпораций;
- принятие и реализация  программ поддержки малого и среднего инновационного  предпринимательства;

- решение вопросов о создании ясного и несложного механизма предоставления  неиспользуемого федерального имущества и земельных участков для целей развития;

- поиск  и налаживание стратегического партнерства  с крупными корпорациями;

- интеграция  в европейские (мировые)  научно-технологические  сети.

 В этих же целях необходимо осуществлять развитие системного взаимодействия инновационного центра «Сколково»  с региональными инновационными центрами, технико-внедренческими особыми экономическими зонами и наукоградами как базовыми территориями формирования инновационных кластеров и интеграция их в глобальные сети инновационного и научно-технического сотрудничества.

2. Учитывая особенности и инновационные заделы городов приступить к разработке комплексных инновационных планов, включающих:  

- проектирование инновационной инфраструктуры для каждого отдельного наукограда и ЗАТО; 

- локализацию проектов в рамках соответствующих кластеров и технологических платформ;

-  использование находящихся в федеральной собственности земельных участков, зданий и сооружений для реализации инновационных проектов,

3. Учитывая необходимость поддержания и увеличения человеческого потенциала,  концентрацию талантливых ученых и инженеров на территориях инноваций, в крупных научных и инженерных центрах, стимулировать в них строительство жилья для молодых специалистов. В первоочередном порядке реализовать в них программу строительства наемного жилья.

4. Введение в этих городах  системы управления органами местного самоуправления, предусматривающей наличие главы местной администрации, назначаемого по контракту, что даст  возможность привлечения к управлению муниципальными образованиями высокопрофессиональных подготовленных менеджеров. 

5. Шире использовать программно-целевой метод при оказании государственной поддержки развитию наукоградов и ЗАТО Российской Федерации с использованием механизма трехсторонних соглашений между Правительством Российской Федерации, органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации и органами местного самоуправления наукоградов и ЗАТО Российской Федерации;

6. Установление особенностей местного самоуправления наукоградов и ЗАТО как территорий инновационного развития, в том числе расширение прав органов местного самоуправления наукоградов в решении вопросов инновационного развития, не отнесённых к вопросам местного значения городских округов, и  наделение органов местного самоуправления наукоградов отдельными государственными полномочиями в реализации научно-технической и инновационной политики. 

Проблемы ЗАТО.

Правовой статус закрытого административно-территориального образования, особенности осуществления в нем местного самоуправления, меры по социальной защите проживающих и работающих в нем граждан установлены Законом Российской Федерации от 14.07.1992 №3297-1 
«О закрытом административно-территориальном образовании».

Вместе с тем следует отметить, что действующим в настоящее время федеральным законодательством не предусмотрены нормы, устанавливающие ограничения на совершение сделок с недвижимым имуществом, находящимся на территории ЗАТО и не являющимся государственной или муниципальной собственностью, в том числе с имуществом после его приватизации (последующая перепродажа, мена и др.). Не урегулированы вопросы привлечения инвестиций в экономику ЗАТО.

Проблемой также является отсутствие законодательно установленных ограничений на участие в аукционах и конкурсах при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для муниципальных нужд на территории ЗАТО не зарегистрированных в ЗАТО юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Особенности особого режима безопасного функционирования ЗАТО, в том числе ограничения на въезд и проживание, на право ведения хозяйственной и предпринимательской деятельности, являясь важными условиями взаимоотношений сторон, не могут быть реализованы при установлении требований к участникам торгов. Это приводит к сложностям при исполнении муниципальных контрактов, когда их исполнители сталкиваются с вопросами оформления въезда в ЗАТО, ввоза и размещения транспорта и оборудования, использования местных ресурсов.

Модернизация производства предприятий в ЗАТО, повышение производительности труда создает проблему занятости высвобождаемых работников, которая усугубляется низкими темпами переселения из ЗАТО и обеспечения жильем на новом месте жительства граждан, утративших связь с предприятиями (объектами) в ЗАТО. Отсутствие единого порядка переселения граждан из ЗАТО и достаточного финансового обеспечения соответствующих мероприятий приводит к росту безработицы на территории ЗАТО. 

Требуют совершенствования нормы федерального законодательства, регулирующие порядок обеспечения особого режима безопасного функционирования предприятий и объектов в ЗАТО, организации охраны запретных и контролируемых зон ЗАТО, не определены источники финансирования соответствующих мероприятий. Отсутствует механизм взаимодействия федеральных органов исполнительной власти при решении вопросов, связанных с обеспечением устойчивого и безопасного функционирования ЗАТО, в том числе в случае, когда на территории одного ЗАТО расположены объекты, подведомственные разным федеральным органам исполнительной власти. 

Ожидаемые результаты.

Основным результатом реализации намеченных мер будет существенное повышение конкурентоспособности России в части увеличения ее инновационного потенциала, создание федеральных и региональных центров инновационного развития.

Так же будут реализованы  «побочные результаты.»

Первый - это создание новых высококвалифицированных рабочих мест, что практически равносильно приданию дополнительной устойчивости развитию значительной категории городов России. В современных наукоградах и ЗАТО, а особенно в тех, которые расположены вблизи мегаполисов, более половины жителей работают за их пределами и даже за пределами страны, и это значительно снижает  потенциальные возможности инновационного развития.

Второй "побочный результат" (он тесно связан с первым) - это весьма вероятное возвращение на свои рабочие места в наукограды и ЗАТО значительного числа горожан, оставивших их по причине того, что они вынуждены были искать работу в других близлежащих городах, в том числе и на условиях маятниковой миграции. Этот процесс содействует значительному уменьшению маятниковой миграции жителей наукоградов  и ЗАТО и соответственно снижению нагрузки на транспортную инфраструктуру. Представляется также чрезвычайно важным для России возвращение в наукограды и ЗАТО наших граждан из-за рубежа). 

Приложение 1.

Список Союза развития наукоградов России, задачей которого является объединение усилий органов местного самоуправления городов с высокой концентрацией интеллектуального и научно-технического потенциала — наукоградов и академгородков, научных, образовательных, производственных и иных организаций и предприятий, учёных и специалистов для обеспечения устойчивого развития этих городов и поселений, формирования и реализации их роли как точек роста российской экономики на локальном, региональном и федеральном уровнях на базе науки, образования и высоких технологий, содействие расширению цивилизованных интеграционных процессов России со странами ближнего и дальнего зарубежья гораздо шире и включает в себя:

Алтайский край 

г. Бийск 

Архангельская область 

г. Мирный (Плесецк) 

Астраханская область 

г. Знаменск (Капустин Яр) 
Владимирская область 

пос. Меленки 

г. Радужный 

Иркутская область 

Академгородок Иркутского научного центра РАН 

Калужская область 

г. Обнинск 

Краснодарский край 

г. Краснодар-59 

Красноярский край 

г. Железногорск (Красноярск-26) 

г. Зеленогорск (Красноярск-45) 

Академгородок Красноярского научного центра РАН 

Ленинградская область 

г. Гатчина 

г. Приморск 

г. Сосновый Бор 

г. Санкт-Петербург 

г. Петергоф (статус дан в 2005 году на пять лет) 

г. Москва 

г. Зеленоград 

Ростовская область 

г. Зерноград 

Московская область 

пос. Белозерский 

г. Дзержинский 

пос. Автополигон (г. Дмитров-7) 

г. Долгопрудный 

г. Дубна 

г. Железнодорожный 

г. Жуковский 

пос. Звёздный городок 

г. Истра 

г. Климовск 

г. Королёв (Калининград) 

г. Красноармейск 

г. Краснознаменск 

г. Лыткарино 

пос. Менделеево 

пос. Оболенск 

пос. Орево 

г. Пересвет (Новостройка) 

г. Протвино 

г. Пущино 

пос. Реммаш 

г. Реутов 

пос. Сколково 

г. Троицк 

г. Фрязино 

пос. Томилино 

г. Химки 

г. Черноголовка 

г. Юбилейный 

Нижегородская область 

г. Дзержинск 

пос. Правдинск (район г. Балахна) 

г. Саров (Кремлёв, Арзамас-16) 

Новосибирская область 

пос. Кольцово 

пос. Краснообск (Сибирское отделение РАСХН) 

г. Новосибирск-49 

Академгородок Новосибирского научного центра РАН 

Пензенская область 

г. Заречный (Пенза-19) 

Пермский край 

г. Пермь-6 

Свердловская область 

г. Заречный 

г. Лесной (Свердловск-45) 

г. Нижняя Салда 

г. Новоуральск (Свердловск-44) 

Тверская область 

г. Осташков-3 

г. Редкино 

Томская область 

г. Северск (Томск-7) 

Академгородок Томского научного центра РАН 

Ульяновская область 

г. Димитровград 

Челябинская область 

г. Миасс 

г. Озёрск (Челябинск-40, Челябинск-65) 

г. Снежинск (Челябинск-70) 

г. Трёхгорный (Златоуст-36) 

г. Усть-Катав 

Ярославская область 

пос. Борок 

г. Переславль-Залесский

